

интервью
с министром

СОЦИАЛЬНАЯ ПОМОЩЬ ВО ВСЕХ ЕЕ ВИДАХ И ПРОЯВЛЕНИЯХ



В мае этого года Президент России подписал указ, в котором среди национальных задач на ближайшие шесть лет обозначены и такие: обеспечение устойчивого естественного роста численности населения Российской Федерации и повышение ожидаемой продолжительности жизни до 78 лет (к 2030 году – до 80 лет). В решении этих задач огромную роль играет то, как государство заботится о семьях с детьми и что предпринимает для продления активного долголетия своих граждан. Об этом и многом другом и говорим мы с министром труда и социальной защиты населения края Иваном Ивановичем Ульянченко.

– Иван Иванович, давайте начнем с денег. Сколько средств выделяет краевая казна на социальную защиту ставропольцев? Как они расходуются?

– Вы ведь понимаете, что объем средств в значительной мере зависит от того, в каком порядке губернатором края, правительством, Думой расставлены приоритеты. Бюджет нашего края носит социальную направленность, ежегодно ассигнования на социальную отрасль составляют примерно пятую его часть. Они расходуются на различные выплаты и пособия, на оказание жителям края многих десятков социальных услуг. Основная задача нашего министерства – помогать людям справляться с жизненными трудностями, оказывать им материальную и психологическую помощь.

Если говорить конкретнее, то в настоящее время ставропольцам предоставляется 76 видов различных социальных выплат, 30 из которых – краевые. Суммарное число получателей выплат на сегодня превышает 900 тысяч. Среди них многодетные и малообеспеченные семьи, ветераны труда Ставропольского края, труженики тыла, реабилитированные лица и граждане, пострадавшие от политических репрессий, и многие другие категории. При этом второй год все краевые выплаты индексировались.

– Остановимся на одной из задач, обозначенных президентом, – обеспечение устойчивого естественного роста численности населения. Что в крае делается для того, чтобы рост был постоянным и неуклонным?

– Начну с того, что мы уделяем особое внимание семьям



с детьми. В крае вот уже много лет выполняется и постоянно совершенствуется система мер их социальной поддержки. Она начинается с ранних сроков беременности будущей мамы и продолжается до достижения ребенком совершеннолетия.

Более ста тысяч семей ставропольцев получают сегодня пособие на ребенка. Более 14 тысяч семей – ежемесячную денежную выплату, назначаемую в соответствии с Указом Президента Российской Федерации при рождении после 31 декабря 2012 года третьего или последующего ребенка.

С нынешнего года мы начали выплачивать пособие при рождении в семье первенца. А с 2016 года проживающие в крае многодетные семьи могут воспользоваться пособием для подготовки детей к школе. Эта дополнительная мера социальной поддержки семей финансируется из бюджета края. Она поможет избрать в школу в этом году около 40 тысяч ребят. Выплата предусматривает компенсацию расходов на приобретение школьной и спортивной одежды, обуви и школьных письменных принадлежностей.

– Иван Иванович, насколько я знаю, одна из ваших любимых тем – социальное обслуживание детей, в том числе и с ограниченными возможностями здоровья.

– Это правда. Я не без удовольствия приведу цифры. В крае работают 11 социально-реабилитационных центров для несовершеннолетних, два центра социальной помощи семье и детям, социальный приют для детей и подростков, два реабилитационных центра для детей

и подростков с ограниченными возможностями здоровья, один центр психолого-педагогической помощи населению, 38 отделений по работе с семьей и детьми.

В этом году самые разные социальные услуги получили 11500 семей, в которых воспитывается около 34 тысяч ребят.

Особо хочу сказать о том, что мы начали по-новому строить работу с детьми-инвалидами – стараемся максимально приблизить реабилитационные услуги к месту их проживания.

В прошлом году в крае было открыто 10 новых подразделений реабилитации детей-инвалидов и детей с ограниченными возможностями здоровья. Теперь реабилитационные услуги непосредственно по месту жительства могут получить практически все нуждающиеся дети края.

Ну и плюс к сказанному – 12 служб проката реабилитационного оборудования и 18 служб «социального няня». Последняя предусматривает кратковременный присмотр за воспитывающимися в семьях детьми-инвалидами. До конца года в учреждениях социального обслуживания начнут работу еще пять новых служб, которые будут оказывать раннюю помощь детям с нарушениями развития или высоким риском возникновения нарушения развития в возрасте от нуля до 4 лет.

Востребованы в крае и услуги по социальному сопровождению. Анализ показывает, что практически половина семей, получивших услуги в рамках социального сопровождения, смогли преодолеть трудную жизненную ситуацию, а 83 процента обслуженных в социальных учреждениях детей возвращаются в родные семьи или устраиваются в замещающие.

– Вторая ключевая задача, поставленная Владимиром Путиным в «майских указах», это повышение продолжительности жизни россиян до 78 лет. Какие перспективы в этом плане у ставропольцев, долго ли нам идти до этой цифры и как могут повлиять на долголетие социальные службы?

– За пять последних лет продолжительность жизни ставропольцев выросла с 72,15 до 73,4 года. Это выше среднероссийского показателя, который сегодня составляет 72,7 года.

Что касается влияния социальных служб на увеличение продолжительности жизни, то они работают в рамках действующих в крае программ активного долголетия пожилых людей. Их главная цель – помочь людям старшего поколения, инвалидам найти в себе силы и возможность как можно дольше отдавать обществу свои знания, труд, опыт.

У нас во всех 32 центрах социального обслуживания действуют университеты «третьего возраста», работают классы компьютерной грамотности, развивается такое направление, как «социальный туризм». Пожилые люди охотно пополняют ряды волонтеров.

Сегодня в различные культурные и спортивные мероприятия вовлечено около 15 тысяч клиентов центров социального обслуживания. Социокультурная и спортивная работа ведется и в стационарах отрасли, где охват проживающих различными культурно-массовыми мероприятиями составляет около 80 процентов.

И конечно, много внимания уделяется укреплению здоровья пожилых людей и инвалидов.

На сегодняшний день в 54 организациях социального обслуживания работают физиокабинеты. В 44 из них оказываются массажные услуги, в 42 – услуги по аппликационному грязелечению.

Кроме того, в 35 центрах социального обслуживания действуют кабинеты лечебной физкультуры, созданы группы здоровья для пенсионеров, а на базе четырех отделений дневного пребывания открыты филиалы Академии здорового образа жизни В.А. Скакуна. Планируется в скором времени открыть еще пять филиалов Академии.

Есть у нас и курортное учреждение для пожилых людей – Ставропольский социально-оздоровительный центр «Кавказ». В нем ежегодно проходят курс оздоровления более 1200 человек, не имеющих льгот на получение санаторно-курортного лечения. С улучшением состояния здоровья отсюда выписываются 88 процентов клиентов, со значительным улучшением – 11 процентов.

Окончание на 2-й стр.

ДО ЗАВЕРШЕНИЯ ДОСРОЧНОЙ ПОДПИСКИ ОСТАЛОСЬ

2 ДНЯ

Редакция газеты



завершает досрочную подписку

на 1-е полугодие 2019 года на газету «Вечерний Ставрополь»

Просим обратить внимание:

ЦЕНА ПОЛУГОВОДОВОЙ ПОДПИСКИ

120 номеров – 582 руб.;

1 раз в неделю – 330 руб.

Подписку по этим ценам осуществляет только собственная служба доставки редакции.

ЗВОНИТЕ ПРЯМО СЕЙЧАС!

Телефон 23-66-68.

Глава Рособнадзора ответит на вопросы родителей 14 сентября Всероссийская встреча с родителями с участием руководителя Федеральной службы по надзору в сфере образования и науки Сергея Кравцова и специалистов ведомства состоится 14 сентября в 11 часов в ММПЦ МИА «Россия сегодня».

Будут даны ответы на вопросы, касающиеся организации и проведения в 2019 году ЕГЭ и ГИА-9, Всероссийских проверочных работ (ВПР), Национальных исследований качества образования (НИКО). В ходе мероприятия планируются прямые включения из регионов. Вопросы уже сейчас можно направлять в письменной форме или в формате видеосообщения по электронной почте: ege@obrnadzor.gov.ru, на странице Рособнадзора в социальной сети ВК https://vk.com/topic-36510627_41553664.

По факту или нормативу?

Юридические лица, которые располагаются вне многоквартирных домов, вправе выбрать для себя удобный вариант расчета платы за коммунальную услугу по обращению с твердыми коммунальными отходами – по нормативу или по фактическому объему.

В министерство жилищно-коммунального хозяйства Ставропольского края часто обращаются с вопросом: как с внедрением новой системы обращения с твердыми коммунальными отходами (ТКО) должны оплачивать вывоз мусора юридические лица?

С началом деятельности регионального оператора по обращению с ТКО законодательство (Правила предоставления коммунальных услуг, утвержденные Постановлением Правительства РФ от 06.05.2011 № 354, и Правила коммерческого учета объема и (или) массы твердых коммунальных отходов, утвержденные Постановлением Правительства РФ от 03.06.2016 № 505) предусматривает следующие варианты расчета платы за эту услугу.

Если организация занимает помещение в многоквартирном доме, то плата за вывоз ТКО будет рассчитываться по соответствующему нормативу, утвержденному минЖКХ края (приказ от 26.12.2017 № 347).

Если же юридическое лицо располагается вне многоквартирного дома и имеет собственные емкости для накопления мусора, то возможен расчет платы либо по нормативу, либо по объему контейнеров. Право выбора при этом остается за юристом.

– Региональный оператор не вправе навязывать свои условия договора в части способа расчетов тем организациям, которым закон предоставляет право выбора, – комментирует министр жилищно-коммунального хозяйства Ставропольского края Роман Марченко. – В случае необходимости специалисты министерства помогут таким потребителям отстаивать законные интересы.

Школа и общество

АВГУСТОВСКИЙ ПЕДСОВЕТ: формат динамичный, стратегический

Сегодня в 15 часов пройдет пленарное заседание августовского педсовета города Ставрополя на базе новой 45-й школы краевого центра. Это – центральное и традиционное событие августа для всего педагогического сообщества нашего города. Тема его – развитие системы образования города в контексте стратегических ориентиров – содержания, проблем, путей их решения и достижения. Уже несколько лет подряд педагоги города не позволяют себе расслабленно сидеть в каком-то большом зале и слушать скучные доклады коллег по своим «узким» темам. Вот и нынешний год не стал исключением из этого правила: педсовет стартовал 23 августа и продолжался вплоть до вчерашнего дня – в разных школах и вузах краевого центра. Это было сделано для того, чтобы коллеги-предметники придирчиво обсудили вопросы, связанные с их «родной» тематикой. Сегодня «Вечерка» дает обзор уже прошедших педагогических студий, а отчет о самой конференции будет опубликован в ближайших номерах нашей газеты.

САМОЕ АКТУАЛЬНОЕ ДЛЯ ШКОЛЫ И ОБЩЕСТВА

К примеру, актуальные проблемы преподавания иностранных языков и пути их решения» на базе гимназии № 24 уже обсудили учителя иностранных языков (английского и французского). В этот же день, 23 августа, в 42-й школе учителя математики обсудили стратегические ориентиры математического образования. А тему «Инновации в технологиях повышения качества профессионально-педагогической деятельности учителя физики» «прошли» педагоги на базе школы № 18.

Новые подходы к технологическому образованию (содержание, цели, задачи, механизмы реализации) обсуждали в 43-й школе учителя технологии, а в «кадетке» высадили «десант» из учителей физкультуры и ОБЖ, чтобы поговорить о «педагогике безопасности» – о том, как наука и образование видят эту тему в теории и на практике.

Учителя химии собирались в 19-й школе, чтобы поговорить об инновационных методах обучения на уроках химии как неотъемлемой части современной образовательной политики.

24 августа в 35-м лицее говорили о проблемах воспитания: тему комплексной профилактики негативных явлений в детской среде и эффективных механизмов профилактики девиантного поведения детей обсудили заместители руководителей школ города по воспитательной работе.

В этот же день в 14-м лицее собирались и «русоведы» – они говорили о филологическом современном состоянии языкового образования в школе, о его стратегиях, технологиях и перспективах.

Одновременно в Ставропольском государственном аграрном университете собирались учителя информатики и ИКТ, чтобы обсудить реализацию механизмов

сетового взаимодействия для обеспечения качественных образовательных результатов.

Как научить ребенка учиться – это, пожалуй, самая обсуждаемая сейчас тема среди педагогов и самой широкой общественности. Появилась даже аббревиатура «УУД» – это универсальные учебные действия, то есть совокупность способов различных действий, способствующих активному саморазвитию школьников. Они помогают ребенку самостоятельно овладеть новыми знаниями, освоить и осмыслить некий социальный опыт.

Вот об этом подробно говорили в минувшую пятницу учителя истории и обществознания в 25-й гимназии. Они обсудили систему исследовательской деятельности детей «как средство формирования метапредметных УУД учащихся в условиях введения ФГОС основного образования».

Методические приемы формирования исследовательской компетенции обучающихся на уроках биологии обсудили учителя биологии школ Ставрополя в СКФУ на базе Института живых систем.

О здоровье ребят и об их психологической безопасности в школе говорили в гимназии № 9 педагоги-психологи и социальные педагоги.

А на базе Ставропольской краевой библиотеки для молодежи имени В. И. Сягдневой собирались заведующие школьными библиотеками, чтобы понять, какую роль современная библиотека играет в информационном и правовом пространстве.

Августовский педсовет – 2018 не обошел вниманием и проблемы дошкольного и дополнительного образования. «Траектория образовательного пространства в условиях реализации ФГОС дошкольного образования» – такую тему обсудили в детсаду № 11 «Журавушка» воспитатели. А о доступности качественного



дошкольного образования, расширении вариативности его форм в условиях реализации ФГОС (Федеральных государственных образовательных стандартов. – Л. Р.) дошкольного образования говорили в музейно-выставочном комплексе «Моя страна. Моя история», где собрались в минувшую пятницу заведующие ДОО и руководители учреждений дополнительного образования.

В гостях у педагогических студий города Ставрополя побывала И. Ю. Резванова, доцент кафедры образовательного менеджмента «Академии социального управления» (г. Москва). Она выступила с докладом «От качества условий к качеству результата как стратегия развития образовательной организации».

ФГОС – НЕ ТОРМОЗ

Федеральные государственные образовательные стандарты – это совокупность требований, обязательных для каждой школы и детсада, колледжа или вуза. Они обеспечивают единство образовательного пространства РФ. Но меняются, когда того требует время. Один из разработчиков новых стандартов Александр Асмолов, говоря о реформах в образовании, привел такой вот образ: стандарт – не якорь и не тормоз. Скорее он – основа всего образовательного процесса.

Вот почему на вчерашних педагогических студиях, прошедших в рамках августовского педсовета города, так много говорили о ФГОС. К примеру, в детском саду № 50 шла речь о создании современной доступной среды в дошкольной образовательной организации, обеспечивающей успешное освоение образовательных программ детьми с ограниченными возможностями здоровья. А учителя географии собрались в СКФУ, в Институте математики и естественных

наук, чтобы обсудить состояние, проблемы и перспективы преподавания географии в школе.

В год 100-летия дополнительного образования в России ключевые ориентиры его дальнейшего развития в ЦДТ Промышленного района обсудили педагоги дополнительного образования Ставрополя.

А в лицее № 15 поговорили об использовании технологий для развития критического мышления детей в условиях медиаобразования (в рамках ФГОС). В 39-й школе еще раз обсудили модернизацию содержания и технологий по формированию предметных, метапредметных и личностных результатов в рамках учебного предмета «Технология» – тоже с учетом требований ФГОС учителя технологии.

Современные подходы к повышению качества дошкольного образования в условиях реализации ФГОС рассмотрели в понедельник на базе 75-го детсада заместители заведующих по УВР и старшие воспитатели ДОО.

Не забыли учителя и о своей смене: «Формирование образа молодого педагога нового типа: традиции, современность, будущее» – так звучала тема, которую обсудили в 35-м лицее молодые педагоги, начинающие трудовую деятельность в 2018/2019 учебном году...

Даже беглый обзор тем позволяет сказать, что августовская конференция «Развитие системы образования города Ставрополя в контексте стратегических ориентиров: содержание, проблемы, пути решения, достижения» проходила в формате динамичном и стратегическом. Сегодня она завершится пленарным заседанием на базе новой школы № 45, куда приглашены, помимо официальных лиц, руководящие и педагогические работники – всего 500 человек.

Лариса РАКИТЯНСКАЯ.

интервью
с министром

СОЦИАЛЬНАЯ ПОМОЩЬ ВО ВСЕХ ЕЕ ВИДАХ И ПРОЯВЛЕНИЯХ

Начало на 1-й стр.

– Иван Иванович, край наш аграрный, значительная часть ставропольцев – селяне. Статистика утверждает, что в среднем они живут на два года меньше, чем горожане. Насколько селянам сегодня доступны социальные и социально-медицинские услуги?

– Действительно, у нас более половины получателей социальных услуг проживают в сельской местности, в том числе в удаленных населенных пунктах. В связи с этим мы активно развиваем и используем мобильные формы обслуживания. Ими сегодня охвачены все населенные пункты

края. Что такое мобильное обслуживание? Это когда бригада специалистов по графику выезжает в то или иное место проживания наших клиентов и оказывает им социальные и социально-медицинские услуги на месте. Такая форма общения только за прошлый год увеличила число получателей социальных услуг на восемь процентов.

Сегодня в практику социальной работы внедрена такая услуга, как «санаторий на дому». Она дает людям возможность в привычных для них условиях, не выходя из дома, получать сеансы физиолечения, массажа, фитотерапии. Плюс консультации врачей по профилю заболевания, советы медицинской сестры, помощь

психолога. Предоставление оздоровительных услуг происходит по назначению лечащих врачей организацией здравоохранения всеми центрами социального обслуживания.

Охват населения полустационарными и надомными услугами составляет 98 процентов. В соответствии с постановлением губернатора края все социальные услуги инвалидам и участникам Великой Отечественной войны предоставляются бесплатно.

– Перспективы развития социальной отрасли в крае – какие они?

– Жизнь не стоит на месте, каждый день предъявляет нам

новые требования, ставит новые задачи, поэтому в отрасли ведется постоянная работа по поиску и внедрению новых форм и технологий социального обслуживания граждан, качественному росту предоставляемых услуг. Для того чтобы двигаться дальше, в этом году мы ставим перед собой ряд задач. Основная из них – продолжение реализации мер по увеличению доступности социальных услуг и расширению их спектра. Это и оснащение отделений по реабилитации детей-инвалидов самым современным оборудованием, и открытие не менее пяти служб ранней помощи детям с нарушениями развития, столько же – по присмотру и уходу за детьми-инвалидами. В каждом цен-

тре социального обслуживания будет создана служба социального сопровождения людей старшего возраста. Среди поставленных нами задач – внедрение в деятельность организаций социального обслуживания не менее 40 новых форм, программ, технологий, проведение мониторинга качества жизни ставропольцев.

Стоит также сказать и о том, что в настоящее время мы работаем над тем, как наиболее эффективно реализовать «майские указы» президента. Разрабатываются три новые подпрограммы, направленные на поддержку семей при рождении детей, на трудоустройство женщин, имеющих детей до трех лет, а также на улучшение условий жизни людей старшего возраста.

А в целом в своей работе мы стремимся к тому, чтобы социальная помощь была эффективной и своевременной, а также доступной для всех, кто в ней нуждается.

Тамара КОРКИНА.

С 8 по 12 августа в Южно-Сахалинске проходил финал VI Национального чемпионата «Молодые профессионалы» (WorldSkills Russia). Он стал одним из самых массовых и зрелищных конкурсов среди лучших представителей рабочих профессий за всю историю движения WorldSkills Russia.

Участниками финала VI Национального чемпионата «Молодые профессионалы» (WorldSkills Russia) в Южно-Сахалинске стали более 700 конкурсантов, включая 152 школьника, которые соревновались по 36 компетенциям WorldSkills Russia Juniors.

При поддержке правительства Ставропольского края, министерства образования края, РКЦ «Молодые профессионалы» (WorldSkills Russia) Ставропольский край представляла сборная в составе 11 студентов профессиональных образовательных организаций Ставрополя, занявших первые места по соответствующим компетенциям в региональном чемпионате «Молодые профессионалы» (WorldSkills Russia).

СТУДЕНТ НЕВИННОМЫССКОГО ИНДУСТРИАЛЬНОГО КОЛЛЕДЖА ПОБЕДИЛ В ФИНАЛЕ VI НАЦИОНАЛЬНОГО ЧЕМПИОНАТА «МОЛОДЫЕ ПРОФЕССИОНАЛЫ»



По результатам VI Национального чемпионата «Молодые профессионалы» (WorldSkills Russia) студент Невинномысского индустриального колледжа Владислав Кошелев занял первое место по

компетенции «Изготовление прототипов».

По результатам отборочного этапа VI Национального чемпионата «Молодые профессионалы» (WorldSkills Russia), которые приравнены к финалу, студенты Ставропольского края стали призерами по компетенции «Лазерные технологии» (А. Мацухов, студент Невинномысского индустриального колледжа, занял третье место). По компетенции «Медицинская оптика» В. Володичева тоже заняла третье место. Девушка учится в Северо-Кавказском колледже инновационных технологий (г. Пятигорск).

Победители и призеры финала войдут в расширенный состав национальной сборной WorldSkills Russia и представят Россию на чемпионатах Европы в Будапеште (сентябрь 2018 года) и мира – в Казани (август 2019 года). Также лидеры сахалинских соревнований будут претендовать

на участие в чемпионате Европы EuroSkills в Австрии в 2020 году и в чемпионате мира WorldSkills Competition в Китае в 2021 году.

Грядущий мировой чемпионат WorldSkills Kazan 2019 соберет более 1300 участников более чем из 70 стран. Молодые профессионалы со всего мира соберутся на чемпионате, чтобы побороться за шанс выиграть медаль в выбранной компетенции.

Чемпионат также дает возможность лидерам отраслей, правительствам и образовательным учреждениям возможность обменяться информацией и передовыми методами работы в отрасли и в сфере профессионального образования. Новые идеи и процессы вдохновляют школьников на то, чтобы посвятить свою жизнь технике и новым технологиям и строить лучшее будущее.

Сегодня престиж рабочей профессии повышается, молодежь может достойно себя проявить в различных специальностях.

вопрос – ответ

О КОРРЕКТИРОВКЕ СТРАХОВЫХ ПЕНСИЙ

Прошу разъяснить, как производится корректировка размера страховой пенсии с 1 августа 2018 года?

Владимир Павленко, пенсионер, Ставрополь.

Вот какой ответ нашему читателю дают специалисты управления ПФР по Ставрополю.

В соответствии с Федеральным законом № 400 «О страховых пенсиях» с 1 января 2015 года порядок перерасчета размеров страховых пенсий был изменен. Перерасчет с 1 августа 2018 года был произведен работающим пенсионерам, являющимся получателями страховых пенсий из страховых взносов, начисленных и уплаченных работодателем и учтенных на лицевого счете за предыдущий, 2017 год. Во внимание брались также взносы, неучтенные при назначении пенсии или при предыдущем перерасчете. Перерасчет страховой пенсии производится без заявления пенсионера. Исключе-

ние составляют лица, имеющие право на назначение доли страховой пенсии по старости, устанавливаемой к пенсии за выслугу лет федеральным государственным гражданским служащим и гражданам из числа работников летно-испытательного состава. Перерасчет работающим пенсионерам производится с 1 августа каждого года, а перерасчет страховой пенсии по случаю потери кормильца – с 1 августа года, следующего за годом, в котором была назначена указанная пенсия.

Величина пенсионного коэффициента устанавливается для каждого пенсионера индивидуально, она определяется исходя из суммы страховых взносов. Сумма увеличения размера страховой пенсии в результате перерасчета различная.

Максимальное значение индивидуального пенсионного коэффициента при перерасчете страховой пенсии учитывается в размере: 3,0 – для застрахованных лиц, у которых в соответствующем году не формируются пенсионные накопления; 1,875 – для застрахованных лиц, у которых в соответствующем году формируются пенсионные накопления.

Максимальная сумма увеличения после корректировки составляет 244 рубля 47 копеек.

информбюро

На Ставрополье проверяют руководителя следственного отдела по Промышленному району краевого центра

Проверка начата по поручению и.о. руководителя следственного управления СК РФ по Ставропольскому краю Аслана Шехмурзова в связи с видеообращением от граждан, которые требуют привлечь Сергея Антоненко к уголовной ответственности.

По данным пресс-службы краевого управления СКР, в ходе мониторинга размещаемых в сети Интернет сведений был обнаружен сюжет с требованием привлечь к уголовной ответственности руководителя СО по Промышленному району города Ставрополя Сергея Антоненко. В своем обращении авторы сюжета указали на то, что Антоненко якобы осуществлял покровительство преступной группировке с участием сотрудников правоохранительных органов и адвоката, которые обманым путем продавали дома, квартиры, автомобили без согласия собственников имущества, а денежными средствами распорядились по своему усмотрению.

Как сообщили в региональном управлении СКР, ранее по аналогичным фактам о якобы незаконной деятельности Антоненко была начата процессуальная проверка в рамках уголовного дела, которым занимается отдел по расследованию особо важных дел. Речь идет о мошенничестве, совершенном в отношении разместивших видеоролик граждан. Фигурантами дела являются местный житель Цалиев, адвокат Петенко, заместитель начальника УМВД России по г. Ставрополю ГУ МВД России по Ставропольскому краю Новиков и другие. Расследование этого уголовного дела также находится на контроле у руководства следственного управления СК РФ по Ставропольскому краю.

«Следствие обращается ко всем гражданам, которые также могли пострадать от преступных действий вышеуказанных фигурантов уголовного дела, с просьбой сообщить об этом в следственное управление Следственного комитета Российской Федерации по Ставропольскому краю по телефону: 8(962) 441-02-21 или по адресу: г. Ставрополь, ул. Абрамовой, 22», – отметили в ведомстве.

За публикацию в соцсети житель Ингушетии отправится в колонию

Адам Хасанович Измаилов 1987 г.р. разместил в Интернете, в своем аккаунте в социальной сети «ВКонтакте», материалы, содержащие публичное оправдание террористической деятельности.

Противоправная деятельность молодого человека выявлена управлением ФСБ России по Ставропольскому краю. 16 апреля 2018 года следственным отделом УФСБ России по Республике Ингушетия в отношении Измаилова возбуждено уголовное дело по ч. 1 ст. 205.2 УК РФ.

Ростовский окружной военный суд признал молодого

человека виновным и приговорил к двум годам лишения свободы с отбыванием наказания в колонии-поселении.

Ставропольский Дворец детского творчества зовет в «Первоклассное путешествие в страну знаний!»

1 сентября в 11, 13 и 15 часов в Большом концертном зале ДДТ для первоклассников, учителей и родителей состоится яркое, незабываемое развлекательное шоу «Первоклассное путешествие в страну знаний», которое было отмечено дипломом Всероссийской профессиональной премии «Грани театра масс» в номинации «Лучшее представление для детей и юношества». Детей и взрослых ждут встречи со сказочными героями, участие в веселых конкурсах, играх и викторинах, масса эмоций и приятных впечатлений.

ДДТ приглашает на занятия

Ставропольский Дворец детского творчества – крупнейшее учреждение дополнительного образования в крае – в преддверии нового учебного года приглашает на занятия детей и подростков от 5 до 18 лет.

Двести опытных педагогов проводят групповые и индивидуальные занятия по развивающим образовательным программам. Всех желающих ждут клубы по интересам, спортивные секции, театры, оркестры, различные творческие студии. 95 процентов детей обучаются в ДДТ бесплатно. Запись продлится до 5 сентября – с 9.00 до 18.00 без перерыва на обед и выходные. Для записи ребенка на занятия необходимы ксерокопия паспорта одного из родителей; ксерокопия свидетельства о рождении; ксерокопия паспорта ребенка (для тех, кому исполнилось 14 лет); ксерокопия СНИЛС ребенка; ксерокопия ИНН ребенка. Справки по телефону: 24-19-46.

Библиотека для жильцов

дома образцового содержания

Первый замминистра краевого ЖКХ Ольга Силукова вручила комплект книг для создания обменного книжного фонда председателю товарищества собственников недвижимости (ТСН) «Вектор» Виктору Федоренко, управляющему многоквартирным домом № 46 по улице Мира Пятигорска.

Книги направила Государственная корпорация – Фонд содействия реформированию ЖКХ. Такие комплекты получили в рамках соглашения, заключенного с Российским книжным союзом, все «многоквартирки», которым присвоен статус образцовых. Комплект книг включает справочные, детские, научно-популярные и художественные издания.

В. Федоренко выразил благодарность за такой подарок и рассказал, что в ближайшее время в доме будет организована библиотека:

– Пополнить библиотечный фонд своими книгами гото-

вы многие жильцы дома. Библиотекарем будет бухгалтер нашего ТСН «Вектор». Книги будем выдавать по карточкам. Все, как в настоящей библиотеке.

О. Силукова идею поддержала: по ее мнению, библиотека укрепит добрососедские отношения между жильцами дома, поможет им лучше узнать друг друга.

Звание «Дом образцового содержания» этот МКД, на сегодняшний день единственный в крае, получил в 2016 году. Подтверждающую фасадную табличку и знак отличия «Знак качества ЖКХ» председателю ТСН «Вектор» вручила исполнительный директор НП «Национальный центр общественного контроля в сфере жилищно-коммунального хозяйства «ЖКХ Контроль» Светлана Разворотнева.

В память о тренере

Шесть клубов российской гандбольной мужской суперлиги оспаривали в Буденновске награды турнира памяти заслуженного тренера России Виктора Лаврова.

Как сообщила пресс-служба министерства физической культуры и спорта СК, победу в турнире-дебютанте отпраздновал краснодарский «СКИФ».



Кубанская дружина одержала четыре победы подряд и досрочно обеспечила себе лавры победителя. Единственное поражение «скифы» потерпели в последний день турнира от хозяев соревнований из ставропольского клуба «Динамо-Виктор». Кроме того, подопечные Сергея Кленова одолели «Пермских медведей» и «СГАУ-Саратов», но уступили астраханским динамовцам и волгоградцам из «Каустика».

Эти результаты позволили ставропольскому коллективу занять по итогам турнира второе место. А тройку лучших замкнул «СГАУ-Саратов».

– Турнир памяти Виктора Георгиевича Лаврова стал большим спортивным праздником, – отметил министр физической культуры и спорта Ставропольского края Роман Марков. – Эти соревнования, которые, надеюсь, станут традиционными, подарили любителям спорта много приятных эмоций и стали хорошей проверкой готовности для элитных клубов, которым уже через несколько дней предстоит стартовать в чемпионате страны.

история Отечества

КАЗАЧИЙ МИР

О казаках сложено немало былин и легенд. Мужество, храбрость, воинственность, отвага, честь, слава, достоинство, благородство, бескорыстность, жертвенность при защите своей Родины, человеческие нравы, защита веры, хранение традиций, обычаев своих предков – вот самые главные черты казаков. И во все годы ученые разных стран пытались определить, кто же такие казаки, в чем их феномен. Почему нет ничего подобного ни в одной стране мира?

Родовой (потомственный) казак твердо знал, что он сам казак, что его отцы и деды были казаками, с гордостью и достоинством носят и сейчас это звание.

Казак – вольный человек, никогда не терпевший над собою чужого владычества и не знавший крепостного и другого рабства, разве что в плену.

Казак – сын бескрайних степей, от южной Украины, через Урал (Яик), Сибирь до Даурии – Дальнего Востока.

Широкая и нескончаемая степь его воспитала, взрастила; казачья земля, как мать родная, поставила на ноги, вскормила.

В походе и на фронте казак терпелив и неприхотлив: на ходу скоро ест, очень мало спит, всегда на ходу, постоянно готов броситься на врага.

Казак крепок своей вековой и неизменной дружбой с конём. Сильнее этой дружбы ничего больше на свете нет, а верный казачий конь крепок в своей дружбе и не изменит казаку никогда.

Верная казачья жена – драгоценный член казачьей семьи: она содержит целый дом и скрашивает всю беспокойную жизнь казака.

Казак может провести на коне бесконечное число дней, не чувствуя усталости, не зная отдыха. Он способен не один день пролежать вместе с конём в кустах, в камышах, не теряя бодрости, и зорко следить за врагом.

А каков казак верхом на коне? Он сидит – не качнется, как будто родился вместе с конём. Посадка бодрая, живая, удалая: грудь вперёд колесом, плечи назад, голова запрокинута, папаха на самом затылке.

Француз Ив Брезер в историческом очерке «Казаки» описал джигитовку, которую увидел в исполнении кубанского казака.

«Джигитовка... Её ритм подобен биению сердца. Слившись с конём, играя каждым мускулом тренированного тела, всадник улавливает музыку и темп движения»...

Но казак и без коня скор и подвижен, как выюн, гибок, как молодой стебель, как прибрежный тростник. Ходит скоро, вприпрыжку, сидит мало, глядит смело, открыто; глаза вприщур смеются.

Казак каждому друг и приятель, со всеми весёлый собеседник. На него можно всегда положиться, как на самого себя. Он не выдаст и не изменит, а случись у кого беда, так без зова кинется на выручку. От колыбели и до глубокой старости не расстанется казак с песней: она постоянная спутница его неспокойной казачьей жизни».

О происхождении казачества существует множество гипотез и версий. Не случайно многие из них прямо противоположные. Два года назад автор этих строк посетил несколько станиц гребенских казаков. В станице Старогладковской (Чеченская Республика) в начале 50-х годов XIX века проживал Л.Н. Толстой в период прохождения им воинской службы. В этой станице существует музей его имени. Директор этого музея (чеченец) всем посетителям рассказывает, что станицы гребенских казаков основаны гулящими, бездомными, беглыми людьми из Центральной России. На мой вопрос, почему же эти беглые и бездомные сразу образовали станицы и создали в них свои общинные порядки, особенные ус-

тройства быта, директор не смог вразумительно ответить.

Основываясь на многочисленных исторических документах, можно бесспорно и утвердительно отметить, что казаки – это не беглые из-за своих преступлений из Московии люди, а своеобразный этнос, который в течение многих лет попросту превратили вначале в военное сословие, а теперь в простое, ничего незначащее. Вряд ли всё это смогли бы выполнить беглые и бездомные бродяги.

Поселившись на Дону, эти «беглые» сумели проявить свой ум, смекалку, создать справедливое общество, управляемое самим народом, стать не только защитниками своей территории, но и покорителями и стражами новых неизведанных земель.

Мы не будем вдаваться в подробности образования казачества, ибо это может занять много газетных страниц. Отметим лишь то, как донской историк Е.П. Савельев в 1915 г. писал: «Казаки прежних веков, как это ни странно звучит для историков, не считали себя русскими, т.е. великороссами или москвичами: в свою очередь, и жители московских областей, да и само правительство, смотрели на казаков, как на особую народность, хотя и родственную с ними по вере и языку. Вот почему сношения верховного правительства с казаками в XVI и XVII веках происходили чрез посольский приказ, т.е. по-современному – чрез министерство иностранных дел, чрез которое вообще сносятся с другими государствами. Казацких послов, или, как их тогда называли, «станццы», в Москве принимали с такой же пышностью и торжественностью, как и иностранные посольства: об этом подробно говорит русский публицист XVII века, современник царя Алексея Михайловича, Григорий Катошихин».

В XIX веке историки А. Филимонов в «Очерках Дона» и В.Ф. Соловьёв в брошюре «Особенности говора донских казаков» отмечали: «...несмотря на то, что «казаки стоят за Русь, что полки их оберегают ея окраины и что все имеют рвение постоять за царя, сами себя не считают русскими, что если любому казаку предложить вопрос: «Разве ты не русский?», он с гордостью ответит: «Нет, я казак».

В 1807 году вышла книга Е.Ф. Зябловского «Новейшая география Российской империи», которая была издана для Московского университета. В ней перечислены славянские народы России:

1. Россияне.
2. Казаки, кои суть славянские народы, кои суть донские, гребенские, терские, волжские, оренбургские, сибирские, малороссийские, бугские и черно-морские.
3. Поляки.
4. Другие славянские народы.

Пожалуй, этого вполне достаточно, чтобы говорить о казаках как о народе.

На примере Российского государства можно проследить, какой неоценимый вклад внесли казаки не только в его стабилизацию, но и расширение границ, которые до сего времени остаются самыми большими во всём мире. Недаром же великий Лев Толстой сказал, что Россию создали казаки. Вот только несколько примеров.

До знаменитого похода Ерма-



Донские казаки в 16-м веке.

ка в Сибирь здесь уже побывали в 1567 году донские казаки Иван Петров и Бурнаш Ялычев «сотоварищи». В течение нескольких лет они совершили смелую и рискованную экспедицию на восток, пересекли всю Сибирь вплоть до Кореи, побывали в Монголии, Китае и Тибете. В «Сказке о хождении в далёкую Сибирь» эти казаки подробно описали свою рискованную экспедицию.

В 1582 году дружина казаков (больше 540 человек) под начальством атамана Ермака Тимофеевича, Ивана Кольцо, Якова Михайлова, Никиты Пана, Матвея Мещеряка, Черкаса Александрова и Богдана Брязги была приглашена уральскими купцами Строгановыми для защиты от регулярных нападений со стороны сибирского хана Кучума и пошла вверх по Каме, а в июне 1582 года прибыла на реку Чусовую, в чувсовские городки братьев Строгановых. Здесь казаки жили два месяца и помогали Строгановым защищать их городки от грабительских нападений со стороны сибирского хана Кучума.

23 октября 1582 года Ермак одержал победу над сильным властителем Сибири Кучумом и завладел столицей – Искаром. Ермак назвал Сибирь «Казачьим царством». Однако силы казаков были незначительны, а беда была неизбежна, так как грозные полчища татар давали о себе знать постоянно. Требовалась помощь русского царя. С этой целью Ермак послал своего заместителя Ивана Кольцо в Москву к царю Ивану Грозному. Царь войско не послал, а одарил послов дорогими подарками, а самого Ермака пожаловал званием князя Сибирского, тем самым дал понять, что казаки сами должны решать свою судьбу. Татарский хан Кучум постоянно нападал на казачьи городки. В ночь на 6 августа 1585 года неожиданно напал на отряд Ермака. Отважный атаман был ранен в этом бою и попытался переплыть реку Вагай (приток Иртыша), но из-за тяжёлой кольчуги утонул. Остатки его дружины во главе с М. Мещеряком отступили из городка Кашлык и остались зимовать в Обской крепости.

Только после смерти Ивана Грозного его сын Федор в 1585 году отправил сто вооружённых казаков во главе с Мансуровым в Сибирь. Везли они с собой и оружие, зная, что оно крайне необходимо в этом необжитом краю. Эта дружина соединилась с оставшейся дружиной Ермака, и вместе они создали Сибирское казачье войско. В течение нескольких лет казаки в Сибири заложили ряд городков, завели торговлю с бухарскими купцами и приступили к поискам новых земель. К 1600

году они исследовали реку Обь и ее притоки и пошли дальше на восток. К 1610 году казаки открыли реку Енисей, «обыскали» ее в течение восьми лет. В 1618 году сотник Черкасс Рукин заложил острожек – городок Енисейск, где часть казаков осела, положив начало енисейским казакам. В 1629 году Рукин заложил городок Красный Яр, откуда пошла красноярские казаки, а городок стал крупным торговым и промышленным городом – Красноярском.

Сотник Бекетов с партией казаков открыли и исследовали реку Лена. Здесь они заложили городок Якутск, а казаки, осевшие здесь, стали называться якутскими.

Казак Елисей Буза с партией казаков-землепроходцев в сорок человек на устьях лодках спустился в 1637 году по реке Лене к Студеному морю (Северный Ледовитый океан) – в царство вечных льдов. Не останавливаясь на месте, казаки вскоре отыскали новую реку Яну, а через год восточнее ее сотник Иванов открывает р. Индигирку. В следующем году они же нашли реку Алазея. Спускаясь по рекам, пересекая хребты, казак Михаил Стадухин «сотоварищи» в 1644 г. открывают реку Колыму и строят здесь городок Усть-Колымск.

В сороковые годы XVII века начинаются массовые казачьи походы (экспедиции) в различные местности Восточной Сибири. Енисейский казак Василий Поярков с партией казаков в 130 человек приступил к исследованию реки Амура, а Михаил Стадухин исследует чукотскую землю. Он первым дал сведения об этой земле и новом народе – чукчах. В 1646 году Семён Дежнёв с партией казаков в 90 человек начал свой знаменитый поход. Через два года он первым преодолел пролив, разделяющий Старый и Новый Свет (т.е. Азию и Америку). Ерофей Хабаров продолжил дело, начатое В. Поярковым, и продолжил исследование Амура.

Просторы Сибири казаки проходили небольшими партиями под командой выбранных из своей среды опытных десятников, пятидесятников, атаманов. Шли они «пешо, конно, на лыжах», а обоз передвигался на оленях и собаках. Вооружены казаки были копьями, луками, саблями и самопалами «с огненным боем». Им нередко приходилось вступать в бои с местными туземными племенами, которые посылали в них из луков отравленные стрелы. «Огненный бой» самопалов приводил всегда к победе, так как туземцы ещё не знали такого оружия. Однако много безымянных героев-казаков погибло в таких стычках.

Идя на восток, казаки не толь-

ко исследовали новые места, но и старались закрепить их за собой и укрепить. Они ставили свои зимовья, острожки, городки, юрты. Из дерева или сучьев деревьев изготавливали домики (курени), обмазывали их глиной в короткое летнее время, а зимой обкладывали двухметровыми сугробами. Каждый городок обносился тыном из высоких заостренных кольев и окружался рвами с водой для защиты от набегов туземцев.

Казаки вели постоянную борьбу не только с туземцами, но и с незнакомой, суровой и дикой природой. Они проходили дремучие и девственные леса без дорог и тропинок, переплывали быстрые и широкие реки, переходили высокие горные массивы, двигались по гиблым местам тундры. В пути казаки терпели голод, холод и всяческие болезни, но страсть к поискам неизведанных мест была гораздо сильнее многих лишений. При этом они не только «приискивали» новые земли, открывали «неизвестные» реки, но и описывали несметные сибирские богатства, составляя свои «сказы», «росписи», нередко с подробными чертежами. Писали казаки свои «сказы» и выполняли чертежи на берестяной бумаге или хорошо выструганных дощечках. Эти документы становились единственными источниками для ознакомления с открытыми землями. В Государственном архиве сохранился «Дневник записки» сотника Бекетова, «Росписи» С. Дежнёва, «Сказ о великой реке Амуре» с подробными чертежами В. Пояркова, «Распросные речи туземцев о Даурии и Китае» Е. Хабарова и др.

За 60 лет, со времени похода Ермака в Сибирь, казаки-землепроходцы прошли её вплоть до берегов Тихого океана. Своими походами они закрепили за Россией четыре с половиной миллиона квадратных километров громадной сибирской земли от Урала до Чукотки. Недаром многие названия местностей, городков, рек носят имена первых казаков-землепроходцев. Казаки не только построили «острожки», городки, но и осели в них. Здесь же строили церкви, часовни, одновременно «объясчивали» (налагали дань), изучали языки местных народов и становились со временем «толмачами» (переводчиками). По названиям городков и «острожков» в первое время именовали казаков: тобольские (1583 г.), тарские (1594 г.), енисейские (1618 г.), красноярские (1624 г.), албазинские (1650 г.), иркутские (1652 г.), камчатские (1720 г.) и др.

Казаки-землепроходцы были первыми хранителями и защитниками открытых ими сибирских земель. Гораздо позже, когда российские цари поняли, какие несметные богатства представляют сибирские земли, открытые казаками, туда ими были посланы московские воеводы с ратью, чтобы закрепить открытые казаками сибирские края. Как только устанавливалась царская власть, казаки переходили на положение служивых. Они несли караульную службу и подчинялись местным московским воеводам, были их переводчиками, посланцами к соседним князьям, ханам.

Разумеется, роль казаков-первопроходцев невозможно переоценить. Немецкий профессор Оскар Пешель в своём труде «История эпохи открытий» отмечал: «Для распространения белых в Северной Америке, понадобилось два с половиной века, тогда как для занятия казаками Сибири понадобилось времени в пять раз меньше».

«Без казаков управление Сибирью было бы поставлено в большое затруднение», – писал первый енисейский губернатор А.П. Степанов.

Петр ФЕДОСОВ,
кандидат исторических наук, член Союза журналистов РФ.

(Продолжение следует.)

ПУТЕШЕСТВИЕ К ИСТОКАМ

В Георгиевском сельском Доме культуры для детей и подростков была проведена игра-путешествие «По казачьей старине».

Как рассказала заведующий Георгиевским сельским Домом культуры Тамара Кашаева, работники ДК оформили выставку предметов старинного казачьего быта, в том числе кухонной утвари, которую в старину использовали терские казачки для приготовления пищи, заправки овощей, выпечки домашнего хлеба, хранения продуктов...

Например, вместо современных холодильников наши прапрабабушки использовали специальные погреба, а у особенно рачительных хозяев в таких погребах были даже леднички для длительного хранения пищи.

Ребята с интересом рассматривали эти предметы, «возраст» которых насчитывает более сотни лет.

А какими рукодельницами были женщины-казачки! Выставка демонстрировала старинные вышитые вручную скатерть и рушник, кружевные изделия.

Удивление было на лицах детей, когда они увидели старинную керосиновую лампу, старинный утюг и узнали о способе их применения.

Не обошли ребята вниманием и старинные коромысла, а некоторые смельчаки даже поднялись на сцену и сделали попытку пронести воду в ведрах при помощи коромысла.

Очень понравились юным зрителям дмотканые старинные половики, ребята внимательно слушали рассказ о том, как в старину их делали. И конечно же, огромный интерес вызвала старинная прялка с повествованием о том, как и для чего её использовали в хозяйстве.

Путешествие закончилось веселым казачьим танцем, который юным зрителям подарили воспитанницы народного танцевального коллектива «Адекс»



Пронести ведро на коромысле — тоже искусство.

Приёмная кампания в СКФУ показала рекорды



Приемная кампания в университетах региона еще продолжается, но подавляющее большинство первокурсников уже зачислено. Например, в этом году студентами Северо-Кавказского федерального университета стали сразу несколько выдающихся абитуриентов: Алёна Новацкая (Изобильненский район, пгт Солнечнодольск) — победительница Всемирного международного соревнования по ВБЕ карате-сётокан, поступила на «Педагогическое образование», Ростислав Кибкало (Пятигорск), призёр Плехановской олимпиады школьников по иностранному языку, поступил на «Перевод и переводоведение», Александра Польшина (Труновский район, с. Безопасное) поступила в СКФУ с самыми высокими баллами за всю историю вуза: 307 (обществознание — 99, история — 98, русский язык — 100, 10 — индивидуальные достижения). Учиться рекордсменка ЕГЭ-2018 будет в Юридическом институте.

Главный показатель приёмной кампании — это средний балл ЕГЭ. В СКФУ он ежегодно растёт, в 2014 году — 61 балл, в 2017-м — 69 баллов. В целом по университету в топ-5 самых популярных программ в этом году вошли «Экономическая безопасность» (конкурс превысил 27 заявлений на место), «Перевод и переводоведение» (более 20 заявлений на место), «Юриспруденция» (15 заявлений на место), «Филология» (11 заявлений на место), «Информационные системы и технологии» и «Педагогическое образование (Филологическое образование)» (9 заявлений на место).

В этом году в конкурсе по целевому приёму приняли участие 412 абитуриентов на 262 места. Как и в прошлые годы, заявки поступили из Ставропольского края, республик Северного Кавказа, а также — Москвы, Санкт-Петербурга, Волгоградской области и Краснодарского края. В настоящее время по целевой квоте зачислено 155 человек по очной форме обучения на программы бакалавриата, специалитета.

Приёмная комиссия Северо-Кавказского федерального университета приняла более 15 тысяч заявлений от абитуриентов. Основную их часть составляют выпускники школ и колледжей Ставропольского края. Всего на сегодняшний день поступили документы от абитуриентов из 78 регионов РФ, сообщает управление по информации и связям с общественностью вуза.

спортивный

Впереди — финал

Сыграны полуфинальные матчи розыгрыша Кубка Ставропольского края по футболу на призы газеты «Ставропольская правда».

В краевом центре на стадионе ОАО «Электроавтоматика» действующий чемпион и обладатель кубка края одноименный клуб обыграл дмитриевскую «Родину» со счетом 5:2.

При этом, по сути, судьба поединка была решена уже в первом тайме, когда заводчане забили в ворота соперника четыре безответных гола. Отличились Михаил Попов (2,45 минуты), Валентин Клепиков (34) и Антон Уракбаев (44).

Во втором тайме лидер стал играть «по счету», и преимущество перешло к «Родине». На 63-й минуте дмитриевцы получили право на одиннадцатиметровый удар, который не сумел реализовать Сергей Заздравных.

И тут же пришлось наказание за эту небрежность — Иван Тимошенко забил пятый гол в ворота противника.

Два гола, забитых под занавес матча дмитриевцами Денисом Несыновым и Дмитрием Кирутой, повлиять на общий итог поединка не смогли — ставропольцы победили со счетом 5:2.

Гораздо сложнее шла борьба во втором полуфинале, который проходил на стадионе села Архангельского Буденновского района, где встречались местный «Труженик» и «Колос-Калининское».

По ходу поединка «Труженик» дважды лидировал, и дважды соперник счет сравнивал усилиями своего бомбардира Константина Ткаченко. Причем в последний раз уже в компенсированное к основному время. У хозяев голы на счету Рамиля Абушова и Александра Назаренко.

А вот в серии пенальти судьба была более благосклонна к гостям, которые реализовали все пять попыток, в то время как оппоненты только трижды.

Таким образом, в финальном матче розыгрыша Кубка СК в селе Покойном Буденновского района 22 сентября на стадионе ЗАО «Калининское» встретятся местный «Колос-Калининское» и «Электроавтоматика».

Надо сказать, что в первом матче чемпионата края текущего года на этом же стадионе покойненцы нанесли единственное пока поражение действующему чемпиону Ставрополья.

Ессенуки, 17

Так назывался массовый легкоатлетический забег, который прошел в городе-курорте Ессенуки.

В этих соревнованиях, которые являются пятым этапом в серии курортных забегов KAVKAZ.RUN., приняли участие бегуны из 87 городов России.

На старт забега вышли как профессиональные спортсмены, так и любители здорового образа жизни. Маршруты проходили по Курортному парку через его основные достопримечательности.

700 участников преодолели дистанции в 2, 4 и 17 километров. Кроме того, для детей от трех до десяти лет был организован отдельный старт на 500 метров.

Самыми быстрыми на дистанции 17 километров стали Денис Даниленко из Краснодара и Наталья Сергеева из Хабаровска, на дистанции четыре километра — Сергей Перелыгин из Сочи и Кристина Даниленко из Краснодара, а на дистанции два километра победили Павел Климов из Пятигорска и Варвара Терехова из Новопавловска.

Турнир дворовых команд

На стадионе «Колос» г. Михайловска комитетом по физической культуре, спорту и туризму администрации Шпаковского муниципального района проведены соревнования по футболу среди дворовых и уличных команд, посвященные Дню Государственного флага Российской Федерации.

В соревнованиях в двух возрастных группах участвовали 11 команд. Особенностью турнира являлось то, что в их составе были как мальчики, так и девочки.

В старшей группе соперники сыграли в двух подгруппах по круговой системе. По их итогам команды, занявшие первые места в подгруппах, играли за победу в турнире, а команды, занявшие вторые места, боролись за «бронзу».

В главном финале встретились команды ФК «Витязь» (ул. Ленина) и ФК «Русь» (ул. Ленина). После окончания основного времени счет был ничейный — 1:1. Для определения победителя была назначена серия пенальти. В итоге победу одержала со счетом 3:2 команда ФК «Витязь».

В игре за третье место победу одержала со счетом 1:0 команда ФК «Русь-2» (ул. Ленина), она стала бронзовым призером соревнований, на четвертом месте команда «Локомотив» (ул. Гагарина).

В средней группе игры проводились по аналогичной системе. В результате в игре за первое место основное время тоже закончилось с результатом 1:1, а после серии пенальти со счетом 3:1 победила команда «Реал» (ул. Тракторная), второе место заняла команда «Франция» (ул. Молодежная).

В игре за третье место уверенную победу со счетом 4:0 одержала команда ФК «ЦСКА» (ул. Ленина).

Призеры соревнований награждены ценными подарками.

футбол: чемпионат России — второй дивизион

Сильнейший среди слабейших «Динамо» - СКА — 1:2

Прошли игры пятого тура чемпионата России по футболу среди команд южной зоны второго дивизиона.

В Ставрополе встречались два самых именитых клуба зонального турнира, которые, правда, в четырех предыдущих турах чемпионата страны 2018 - 2019 гг. не сумели добыть ни одной победы, — местное «Динамо» и ростовский СКА. В случае первого успеха в сезоне клуб-победитель покидал низ турнирной таблицы.

Увы, успех праздновали ростовчане. Прошло чуть больше пяти минут игрового времени, а гости уже открыли счет — гол забил К. Кляша. Полтора тайма понадобилось динамовцам, чтобы счет сравнять, — сделал это П. Незимов. И игра плавно катилась к ничьей. Но когда уже шло компенсированное время, в ворота «Динамо» был назначен пенальти, который реализовал И. Погребняк. Таким образом, ростовчане, набрав четыре очка в пяти матчах, поднялись на 12-е место, ну а ставропольцы наглухо засели в «подвале» турнирной таблицы.

Неплохо стартовавший в этом сезоне «Машук-КМВ» по ходу соревнований тоже сдал позиции. И тем же утром в Пятигорске клуб из столицы СКФО уступил «Дружбе» - 0:2.

Остальные матчи пятого тура завершились так: «Урожай» - «Волгарь» - 2:1, «Спартак», Владикавказ - «Чайка» - 2:3, «Академия» - «Ангушт» - 1:1, «Легион-Динамо» - «Биолог-Новокубанск» - 2:0.

ПОЛОЖЕНИЕ КОМАНД ПО СОСТОЯНИЮ НА 27 АВГУСТА

	Команда	И	В	Н	П	Г	О
1.	Чайка	5	4	1	0	12:5	13
2.	Дружба	5	4	0	1	8:2	12
3.	Урожай	4	3	1	0	8:3	10
4.	Черноморец	4	2	1	1	9:4	7
5.	Спартак Нальчик	3	2	1	0	6:3	7
6.	Биолог-Новокубанск	5	2	1	2	4:4	7
7.	Ангушт	5	1	4	0	3:2	7
8.	Волгарь	3	2	0	1	6:5	6
9.	Легион-Динамо	5	1	2	2	6:6	5
10.	Динамо Краснодар З	2	1	1	0	4:2	4
11.	Машук-КМВ	5	1	1	3	3:7	4
12.	СКА Ростов-на-Дону	5	1	1	3	5:9	4
13.	Спартак Владикавказ	5	0	2	3	5:9	2
14.	Динамо Ставрополь	5	0	1	4	3:11	1
15.	Академия	5	0	1	4	4:14	1

